

В диссертационный совет Д ПНИПУ.08.25 созданный на базе ФГАОУ ВО «Пермский национальный исследовательский политехнический университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кощеева Дмитрия Александровича, подготовленный на тему «Разработка методики оценки взаимовлияния промышленного кластера и социально-экономической среды региона» и представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

В рамках кандидатской диссертации Кощеева Д.А. проведено достаточно актуальное исследование, связанное с разработкой эффективного инструментария оценки взаимовлияния промышленного кластера и социально-экономической среды региона, в котором данный кластер размещён. Представленный автором анализ существующего теоретического и научно-методического обеспечения исследования указанной проблемы, позволил выявить ряд несовершенств, значительно искажающих результаты профильных исследований.

Одно из наиболее значимых – асимметричность методики анализа взаимовлияния двух территориально-экономических систем. Из-за этого, современные исследователи в основном рассматривает процесс влияния промышленного кластера на социально-экономическую среду региона без учета ответного воздействия региона на кластер. В итоге от внимания исследователей и лиц, ответственных за реализацию кластерной политики в регионах ускользает большое число эффектов указанного взаимодействия, как позитивного, так и негативного свойства.

Такое методическое упущение обуславливает формирование низкоэффективной региональной кластерной политики, и нерациональное расходование ресурсов, направленных на её поддержку. В этой связи сформулированные автором диссертационного исследования цель и задачи приобретают существенную научно-практическую актуальность.

В процессе достижения поставленной цели Кощеевым Д.А. был проведен комплексный теоретический анализ, позволивший объединить сильные стороны существующих теоретико-методических подходов к исследованию промышленных кластеров, и, на этой основе разработать собственный системно-пространственный подход.

Данный подход во многом лишен недостатков своих предшественников, что открывает достаточно широкие перспективы для моделирования процесса взаимовлияния региона и промышленного кластера. Одним из наиболее значимых преимуществ данной методики является то, что в ней процессы влияния социально-экономической среды региона на функционирование

промышленного кластера и промышленного кластера на социально-экономическое развитие региона, в отличие от методик-аналогов, рассматриваются в комплексе, как взаимообусловленные явления, что позволяет обеспечить более высокое качество оценки.

На основе системно-пространственного подхода Кощеевым Д.А. разработана одноименная методика оценки влияния промышленного кластера на социально-экономическое развитие региона. Существенной особенностью предложенной методики является её комплексный характер и взгляд на влияние промышленного кластера на социально-экономическое развитие региона, а также воздействие социально-экономической среды региона на развитие промышленного кластера как на взаимообусловленные процессы.

Интересной авторской находкой также является использование кластерных мультиплликатора и акселератора в собственной интерпретации. Более того, если понятие «кластерный мультиплликатор», в несколько иной трактовке, ранее фигурировало в научной литературе, то категория «кластерный акселератор» введена в научный оборот впервые.

Системно-пространственная методика прошла широкую апробацию на данных лесопромышленных кластеров России за период 2012 – 2021 гг. В целом проведённая апробация показала высокую эффективность данной методики и возможность её полноценной интеграции в практику кластерных исследований.

Применение основных выводов диссертационного исследования в русле региональной кластерной политики обеспечивается за счёт «Алгоритма управления эффектом кластерного мультиплликатора-акселератора», составным элементом которого как раз и является уже упомянутая Системно-пространственная методика. Данный алгоритм, в ходе реализации региональной кластерной политики, решает актуальную задачу обеспечения мониторинга негативных эффектов взаимовлияния региона и кластера, их оценки и подбора возможных путей нивелирования.

Определённый интерес вызывает также разработанная Кощеевым Д.А. программа для ЭВМ «Индикатор негативных эффектов взаимовлияния социально-экономической среды региона и промышленного кластера» и зарегистрированная в Реестре программ для ЭВМ Роспатента. Это программное средство позволяет полностью автоматизировать идентификацию негативных эффектов взаимовлияния промышленного кластера и социально-экономической среды региона, а также предсказывать появление таких эффектов вследствие реализации тех или иных мер региональной кластерной политики.

Все результаты и основные положения диссертации Кощеева Д.А. прошли широкую апробацию в рамках всероссийских и международных научных конференций. Представлен список трудов, в рамках которого одна работа проиндексирована в международной базе Scopus, семь статей были опубликованы в журналах, включённых в Перечень рецензируемых научных изданий. Также Кощеевым Д.А. издана одна монография в соавторстве.

Описав основные преимущества рассматриваемой диссертации, отметим некоторые дискуссионные моменты.

Во-первых, из Рис 3 на стр. 18 автореферата, в структуре модели взаимовлияния, в качестве одного из индикаторов влияния промышленного

кластера на социально экономическое развитие региона указан индикатор «затраты организаций промышленного производства региона на технические инновации», описывающий воздействие на инновационную составляющую. Предложенная модель позиционируется как универсальная, подходящая для промышленных кластеров любого направления экономической деятельности, однако автором не даются пояснения, является ли воздействие на инновационную составляющую социально-экономического развития региона закономерным итогом функционирования любого промышленного кластера.

Во-вторых, в Таблице 1 на стр. 10 приведены основные положения системно-пространственного подхода, указывается, что новый подход получен на основе интеграции системного и отдельных положений пространственно-территориальных подходов. Однако автором не детализируются какие положения были интегрированы.

В целом, приведенные замечания не оспаривают теоретическую и практическую значимость результатов рассматриваемого диссертационного исследования. Исходя из автореферата на защиту представлено завершенное исследование, полностью отвечающее требованиям п. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней» постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакциях от 21.04.2016 № 335 и 12.10.18 № 1168), а ее автор Кощеев Дмитрий Александрович достоин присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Кузнецова Валентина Петровна
доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры отраслевой экономики и финансов, Федерального
государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Российский государственный педагогический университет имени А.И. Герцена»
Адрес: 191186, г. Санкт-Петербург, наб. р. Мойки, 48, корп. 6, ауд. 4
Телефон: +79213588891

E-mail: vpr1000@yandex.ru

Я, Кузнецова Валентина Петровна, даю свое согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Кощеева Д.А.

Кузнецова Валентина Петровна
(Ф.И.О.)


подпись

Подпись Кузнецовой В.П. заверяю

М.П.

«10» ОЧЕ 2025 г.
РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА
подпись В.П. Кузнецовой
удостоверяю «10» ОЧЕ 2025 г.
Отдел кадров управления по работе с кадрами
и организационно-контрольному обеспечению

ИЩИЙ СПЕЦИАЛИСТ
ДЕЛА КАДРОВ
 Ю.В. ПАСЕЧНИК